

## 三江热议

## 面对“消防栓漏水”不妨做一个“积极公民”

杨朝清

前不久,小学生董麒睿和家人在浙江宁波市鄞州区散步时,发现消防栓正在不断往外冒水。董麒睿向父母借来了手机,先是打了“119”,随后在工作人员指导下联系了自来水公司,将具体定位描述给抢修人员。等到抢修人员到来并解决问题后,他才安心离开。妈妈随手拍下的短视频,收获了600多万浏览量。

9月6日《宁波晚报》

面对消防栓漏水,许多成年人都会视而不见。这里面,既有“事不关己高高挂起”的心态,也有“即使我不管,自然也会有人管”的搭便车心理——消防栓漏水本质上是一种公共事务,很容易遭遇“一个和尚挑水吃,两个和尚抬水吃,三个和尚没水吃”的困境。这一次,一个孩子以毫无功利和算计的赤子之心,给成年人上了一课。

不论是担心造成水资源浪费,还是害怕需要消防救援的时候却无水可用,抑或忧心积水过多会给路人带来不便,有文明素养,有公共精神,懂得换位思考和体谅他人,诸多美好的品德,在一个孩子身上得到体现。正是有了他“为众人抱薪”的善良和担当,漏水的消防栓才得到了及时处

理;这样的勿以善小而不为,显然值得点赞。

在社会学的视野中,人的现代化就是从“消极公民”转变为理性参与公共事务的“积极公民”。这一点,在这位小学生身上得到了淋漓尽致的发挥。有敏锐的眼光,发现和捕捉到了问题;有善始善终的态度,直到问题彻底解决了才转身离开。这位敢作敢当、善作善为的小学生,传递出满满的正能量。

孩子们的健康成长和全面发展,不仅需要家庭教育和学校教育,也需要社会化教育。在通常情况下,社会化教育都是成年人面向未成年人、长辈面向晚辈进行的。这一次,一个小学生用逆向的社会化教育给成年人上了一课:让世界更美好,离不开每个人的参与,正是有了许多不袖手旁观的“积极公民”,公共生活才会变得更加美好。

长期以来,只注重孩子们的物质生活和知识学习,忽略和漠视孩子们精神世界的发育和建设,成为一种偏差、错乱的文化认同和价值追求。在“双减”成为时代浪潮的背景下,让孩子们多些现实关切、多些公共情怀,不仅有助于培养更多高素质公民,也有助于让孩子们飞得更高、走得更远。

## 热点追评

## 在“背街小巷”里检验“民生指数”

郝冬梅

9月1日,宁波媒体对宁波市一些背街小巷的脏、乱、差等情况进行了报道。事后,相关部门立即着手对被曝光的路段进行了整治。9月5日,记者回访时发现,一些路段的乱象得到了整改。

9月6日《宁波晚报》

“背街小巷”的问题很多,有垃圾遍地的问题,有路灯昏暗的问题,有车辆乱停的问题,有脏乱不堪的问题,有道路坑洼的问题。总之,“背街小巷”的文明程度,与“城市大街”的文明程度有着不小距离。“背街小巷”不该是被文明遗忘的角落。

我们在推进城市的更新工程,我们在推进城市的文明工程,我们在推进城市的民心工程。哪儿才最该是“最有面子的地方”?一说到这儿,大家往往能够想到的就是街道越来越宽广,楼房越来越高,广场越来越美丽,超市越来越繁华,这些都是民生工程,一点不假。正是因为城市的越来越美丽,才有了市民的越来越幸福。然而,“最有面子的地方”,不是“城市大街”而是“背街小巷”。

因为“背街小巷”是老百姓“最能看到的地方”,是老百姓平时“最多接触的地方”。一个城市

是不是真正的“幸福的港湾”,往往也需要看“背街小巷”里的幸福指数是不是提高了。

因此,我们在为人民群众办实事办好事的时候,需要辩证地看问题。不妨用“背街小巷”里的“幸福指数”来检验“民生情怀”,来检验“办事效果”。一个方面是,需要让老百姓当“民生情怀”的评委,一个地方的“为民指数”是高还是低,需要让生活在“背街小巷”里的老百姓说了算;一个方面是,对于有关部门而言,在检查工作的時候,在考核成绩的时候,也要“多到背街小巷去转转”,不能只是“看最好的地方”,这样才能真正显示出办事的能力,才能真正检验为民情怀的浓烈程度。

越是“背街小巷”越是藏着“民生民意”。有粉往脸上擦,是没有问题的,谁不想自己的脸蛋是漂亮的?但是,我们也需要搞清楚一个问题,我们的“脸蛋”究竟在哪儿?“城市大街”是“城市脸蛋”,“背街小巷”更是“城市脸蛋”。无论是环境整治还是工程建设,无论是民生投资还是文明提升,都需要我们让“背街小巷”不再是被遗忘的角落。“背街小巷”整治好了,“背街小巷”变得美了,才是一个城市“最有面子的事情”。

## 图说世相



## 领证1小时闹离婚 岂能把婚姻当儿戏?

9月6日上午,一则“大学生领证1小时闹离婚,女方索赔30万元”的消息冲上微博热搜。

据报道,1995年出生的项某现就读于昆明某职业学院,1997年出生的陈某是昆明某口腔医院的护士。在谈了几个月恋爱后,双方结婚登记。就在办理结婚登记一个小时后,项某就向陈某提出离婚要求,陈某不同意离婚,表示如果离婚,要求项某赔偿30万元,于是项某起诉至法院,请求法院判令双方解除婚姻关系。近日,法院审理后驳回了项某的诉求。

9月6日澎湃新闻

严勇杰 绘

## 街谈巷议

## “甜蜜婚姻”从家庭成员参与“新婚辅导”开始

郭元鹏

前不久,在宁波市海曙区婚姻登记处,新人小王和小戴举行了一场难忘的新婚仪式,在双方父母的见证下,在颁证员的引领下,面对国旗宣誓,互相许下爱的誓言。两代人还一同接受了“新婚辅导”。“新婚辅导”请家庭成员参与,在甬上还是件新鲜事。这背后,是对提高年轻夫妇幸福指数的期许。

9月6日《宁波日报》

“新婚辅导”的初衷是:引导青年人崇尚“死生契阔,与子成说。执子之手,与子偕老”的传统美德,树立“风雨同舟、相濡以沫、责任至上、互敬互爱”的婚姻理念,这种新的婚姻文化正成为宁波构建新型婚育文化的重要内容。

有人说,婚姻是爱情的坟墓:爱情是“阳春白雪”,婚姻是“柴米油盐”;爱情是“你侬我侬”,婚姻是“你争我吵”;爱情是“缠缠绵绵”,婚姻是“平淡如水”。这样的说法有道理也没有道理。说其有道理,是因为从爱情走向婚姻,确实需要面对“真实的生活”,真实的生活就需要面对方方面面的问题和日常,其不能像爱情一样,只是“阳春白雪”“缠缠绵绵”。说其没有道理,是因为婚姻绝不是爱情的坟墓,婚姻是爱情新的开始,是爱情换了一种方式的延续。

因此,“新婚辅导”这样的方式来得正是时候。当不少年轻人畏惧“围城生活”的时候,当不少年轻人不敢面对“真实生活”的时候,我

们需要用“新婚辅导”纠正错误的看法,需要让大家知道“幸福来敲门”是需要风雨同舟的,是需要一往无前的,是需要共同奋进的,是需要互敬互爱的。

引导青年人崇尚“死生契阔,与子成说。执子之手,与子偕老”的传统美德,这是对传统婚姻文化的传承,我们需要更多对婚姻的坚守,我们需要更多对婚姻的期许;树立“风雨同舟、相濡以沫、责任至上、互敬互爱”的现代婚姻理念,则是对现代婚姻的诠释,婚姻不只是爱情,还有亲情,还有责任,还有义务,还有更多幸福的意义。

婚姻不只是“两个人的事情”还是“两个家庭的事情”。“新婚辅导”不仅要求新婚夫妇参与,还邀请两个家庭的成员参与其中。公公婆婆、岳父岳母,甚至是小姑子、大舅子也可以“听一听”,讲述的内容则是如何和谐相处,如何互相理解。正如专家说的那样:在婚姻关系中,人们习惯于把其他异性视作婚姻的第三者,其实,家人也可能成为“第三者”,甚至会更大程度地冲击婚姻。因此,家庭成员一起参与“新婚辅导”的意义是深刻的,这对于提升婚姻质量,打造宁静港湾将起到积极作用。

“幸福的婚姻”,并不是“没有问题的婚姻”,而是善于“解决问题的婚姻”,善于“解决婚姻的问题”。“新婚辅导”,文明时代的“幸福来敲门”,希望“新婚辅导”能成为和谐社会的“新的风俗”。